
 د. فتني مايا -1-محاضرات الاقتصاد الجزئي 
 نظرية المنفعة الترتيبية تابع() اثر الاحلال واثر الدخل

 :الدخل –منحنى الاستهلاك  -1
 أثر تغير الدخل على توازن المستهلك -1-1
 العوامل الأخرى ثابتة؟ على توازن المستيلك مع بقاء y و xتغير الدخل المخصص للإنفاق على السلعتين  ىو اثرما 
 : مثال

مىع بقىاء العوامىل الأخىرى ثابتىة الىدم التمثيىل  051ستيلك إذا ارتفع دخل المستيلك المخصص للإنفاق على السلعتين إلىى أوجد توازن الم
 البياني على نفس المعلم السابق(

 الحل:
 إيجاد توازن المستهلك -
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 (   )  (       ) 

  (     )  (    )(  )        
 التمثيل البياني لتوازن المستهلك -

 معادلة منحنى السواء

  (   )                    
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 (R=120, Px=2, Py=3السابق ا معادلة خط الميزانية نفسيا في المثال 
 
 
 
 
 
 
 
 

إضىىافة إلىىى ارتفىىاا منحنىىى السىىواء  أدى ارتفىىاا الىىدخل إلىىى انتقىىال خىىط الميزانيىىة الجديىىد نحىىو الأعلىىى بزىىيل مىىوازي لخىىط الميزانيىىة الأول 
إلىى  E1الأخىرى لىد ارتفعىح نحىو الأعلىى وذلىك با نتقىال مىن  ل مىوازي لمنحنىى السىواء الأول  وعليىوالجديد ىو الآخر نحو الأعلىى بزىي

E2فإن نقطة التوازن الجديدة ىي .  E2 
 الدخل –منحنى الاستهلاك  -1-2



عار السىاهدة ا للأسىمىن السىلعتين وفقى العلالة السابقة بين خط الميزانية وخريطة السواء تميننا من معرفة اليمية التي يمين زىراهيا مىن يىل
فيترتىىع عىىن ذلىىك انتقىىال خىىط الميزانيىىة وبالتىىالي نقطىىة   ثابتىىة   فىىإذا تغيىىر ىىىذا الأخيىىر مىىع بقىىاء العوامىىل الأخىىرىومسىىتوى دخىىل المسىىتيلك

 توازن جديدة نتيجة تماس خط الميزانية الجديد مع منحنى سواء آخر   وىيذا يتيرر الأمر مع يل تغير في الدخل.
علىى منحنىى ا سىتيلاك الىدخل  فمنحنىى  اط التوازن التي نحصل علييا بتغيير الدخل مع ثباح العوامل الأخرى نحصلعند الربط بين نق

 تغير الدخل مع ثباح العوامل الأخرى. ا ستيلاك الدخل ىو المحل اليندسي لنقاط التوازن الناتجة عن
 
 
 
 
 
 
 

علالىة طرديىة بىين الىدخل و اليميىاح  الزيل السابق  فيذا يعني وجىود يما ىو موضح في الدخل متصاعد -الاستهلاك إذا يان منحنى 
 يما ىو موضح في الزيل الموالي: متناقصسلعتان عاديتان  أما إذا يان المنحنى  Yو  Xو منو السلعتان  Yو  Xالمستيلية من 

 
  
 
 
 

بىىين الىىدخل  علاقةةة طرديةةةوجىىود  يىىة أخىىرى  ومىىن جYبىىين الىىدخل واليميىىاح المسىىتيلية مىىن  علاقةةة عيسةةيةفيىىذا يعنىىي مىىن جيىىة وجىىود 
 فيي سلعة رديهة. Yأما  سلعة عادية Xإذن نقول في ىذه الحالة  بأن  Xواليمياح المستيلية من 

 منحنى أنجل -1-3
من السلعة مع ثباح  المطلوبة واليميةبازتقاق منحنى أنجل الذي يمثل العلالة بين الدخل  الدخل -الاستهلاك يسمح رسم منحنى 

  الأخرى.العوامل 
 

 
 
 
 
 
 

 
ا ستيلاك في حالة السلع العادية  ولد  تلك العلالة الطردية بين التغير في الدخل والتغير في ىي أنجل والعلالة التي يأخذىا منحنى

 تيون العلالة عيسية في حالة ما إذا يانح السلعة رديهة.
 السعر:-منحنى الاستهلاك -2
 :على توازن المستهلك سعرأثر تغير ال -2-1



 ؟(yاالدخل وسعر السلعة  العوامل الأخرى ثابتة على توازن المستيلك مع بقاء x سلعةال سعرير ر تغىو اث ما
 مثال:
 إيجاد توازن المستهلك -

        
 

 
(  )        

 (   )  (     ) 
  (     )  (  )(  )      

 التمثيل البياني لتوازن المستهلك -
 معادلة منحنى السواء

  (   )                  
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 السابقط الميزانية نفسيا في المثال معادلة خ
 
 
 
 
 
 
 

إضىىافة إلىىى  ،×اليسىىار عنىىد السىىلعة  مىىع بقىىاء العوامىىل الأخىىرى ثابتىىة إلىىى انحىىرا  خىىط الميزانيىىة الجديىىد نحىىوx أدى ارتفىىاا سىىعر السىىلعة
وعليىىو فىىإن نقطىىة التىىوازن الجديىىدة ىىىي الأخىىرى لىىد انتقلىىح نحىىو  ألىىل(  إزىىبااى السىىواء الجديىىد نحىىو الأسىىفل اأي مسىىتوى انخفىىام منحنىى

  E2إلى  E1اليسار وذلك با نتقال من 
 السعر –منحنى الاستهلاك  -2-2

مىع بقىاء العوامىل  xالسىلعة  ينالسىلعتين ولىت إحىدىبتطبيق نفس الفيرة السىابقة فىي منحنىى ا سىتيلاك الىدخل ليىن ىىذه المىرة بتغيىر سىعر 
الأخرى ثابتة العلالة السابقة  فيترتع عن ذلك انحرا  خط الميزانية بعيس اتجاه تغير السعر  وبالتىالي نقطىة تىوازن جديىدة نتيجىة تمىاس 

 خط الميزانية الجديد مع منحنى سواء آخر   وىيذا يتيرر الأمر مع يل تغير في السعر.
 مثال

 السلعتين على توازن المستيلك مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة؟ إحدى ما ىو تأثير تغير سعر
 مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة. الدم التمثيل البياني على نفس المعلم السابق( 4إلى  xأوجد توازن المستيلك إذا ارتفع سعر السلعة 

 إيجاد توازن المستهلك -
 

  (   )                  
   

  
 
   

  
  

 

 
 
 

 
    

 

 
  

                                     
 -الاسةةتهلاك نحصىل علىى منحنىىى  مىىع ثبىاح العوامىل الأخىىرى xعنىد الىربط بىىين نقىاط التىىوازن التىي نحصىل علييىىا بتغييىر سىىعر السىلعة 

 الناتجة عن تغير سعر السلعة مع ثباح العوامل الأخرى. قاط التوازن  فمنحنى ا ستيلاك السعر ىو المحل اليندسي لنالسعر



 التمثيل البياني: -
 
 
 
 
 
 
 
 
 (:الأثر اليلي)اثر الاحلال واثر الدخل -3

جديىدة  حيىي يىؤدي انخفىام سىعر  تىوازن السلعة بينما تبقى الأسعار الأخرى والدخل ثابتىة ينتقىل المسىتيلك إلىى نقطىة عندما يتغير سعر
 زراء يمياح ألل منيا. زراء يمياح أيبر منيا   أما ارتفاا سعرىا فيؤدي إلىالسلعة إلى 

 الدخل الحقيقي  وعليو نيتع: ونسمي الأثر اليلي لسعر السلعة بأثر السعر والذي ينقسم إلى أثرين ىما: أثر الإحلال وأثر
 أثر الإحلال + أثر الدخل الحقيقي =الأثر اليلي )أثر السعر(

علىىى نفىىس منحنىىى  ر الإحىىلال ىىىو تغيىىر اليميىىة المطلوبىىة مىىن السىىلعة نتيجىىة تغيىىر السىىعر عنىىدما يىىتم انتقىىال المسىىتيلكأثىى=  أثةةر الإحةةلال
 السواء  حيي يقوم المستيلك بإحلال السلعة التي انخفم سعرىا محل السلعة الأخرى.

يعبىر عىن يميىة  لحقيقىي للمسىتيلك فقىط  والىذيأثىر الىدخل الحقيقىي ىىو تغيىر اليميىة المطلوبىة نتيجىة تغيىر الىدخل ا= أثر الدخل الحقيقةي
 ينتقل المستيلك إلى منحنى سواء آخر. السلع التي يمين أن يزترييا المستيلك باستخدام دخلو النقدي االقدرة الزراهية(  وعليو

 يمين التمييز بين تحليلين لأثر الإحلال وأثر الدخل ىما:
 سيي(:ل سلاتالإحلال وأثر الدخل ) تحليالتحليل الجبري لأثر  -3-1

 الآتية: تمثل معادلة سلاتيسيي التحليل الجبري لأثر الإحلال وأثر الدخل وىي تعطى بالصيغة الرياضية
  

   
 
  

   
  

  

  
 

 حيي
  

   
 : يمثل الأثر اليلي أو أثر السعر

  

   
 U: يمثل أثر الإحلال مع ثباح 

 
  

  
:xقي مع ثباح سعر السلعة الأخرى : يمثل أثر الدخل الحقيPy  والدخل النقديR. 

الىدخل الحقيقىي  ومجمىوا الطىرفين يعطينىا  يمثل الطر  الأول على يمين معادلة سلاتيسيي أثر الإحلال  بينما يمثىل الطىر  الثىاني أثىر
 الأثر اليلي.
 سيي يما يلي:نوا السلعة عن طريق معادلة سلات يمين تحديد

)ل سىالبة تيون إزارة أثىر الإحىلا
  

   
تيىون علالىة عيسىية  وبالتىالي تيىون السىلعة  لأن العلالىة بىين الطلىع علىى السىلعة وسىعرىا(  

 ( عادية.xا
)* إذا يانح إزارة الأثر اليلي سالبة 

  

   
 نميز بين حالتين: (  

  )إذا يانح إزارة أثر الدخل الحقيقي موجبة -
  

  
 ( عاديةxتيون سلعةا (  

  )إذا يانح إزارة أثر الدخل الحقيقي سالبة -
  

  
 ( دنياxتيون سلعةا (  

)* إذا يانح إزارة الأثر اليلي موجبة 
  

   
 ( جيفن لأن أثر الدخل الحقيقي ييون أيبر من أثر الإحلالxتيون سلعةا (  



  )إذا يانح إزارة أثر الدخل الحقيقي سالبة -
  

  
 أثر الإحلال سالع.فلا يمين ليذه الحالة أن تتحقق لأن  (  

 التحليل الهندسي لأثر الإحلال وأثر الدخل )تحليل هييس(: -3-2
 يمين توضيح أثر الإحلال وأثر الدخل حسع تحليل ىييس ضمن الزيل البياني الآتي:

 XA( لىدرىا xيستيلك يمية مىن السىلعة ا حيي Uالسواء  على منحنى Aيفترم ىييس أن التوليفة التوازنية للمستيلك تيون عند النقطة 
 .YA( لدرىا yويمية من السلعة ا
عنىىىىىىىىىىدما يىىىىىىىىىىنخفم 
( xسىىىىىىعر السىىىىىىلعة ا

فىىىىىىىىىىىىىىىإن اليميىىىىىىىىىىىىىىىاح 
المطلوبىىىىىىىىىىة تتغيىىىىىىىىىىر 
 حسع نوا السلعة:

 
 
 
 

 ة عادية:علس 
  حيىي تزيىد اليميىة المسىتيلية  U0علىى نفىس منحنىى السىواء  B( إلى انتقال التوليفة التوازنية إلى النقطة xيؤدي انخفام سعر السلعة ا

 اأثر الإحلال(. YBإلى القيمة  (yو تنخفم اليمية المستيلية من السلعة ا X( إلى القيمة  xمن السلعة ا 
اليميىىىة  رتفىىىع  حيىىىي تU2علىىىى منحنىىىى السىىىواء  C( يىىىؤدي إلىىىى انتقىىىال التوليفىىىة التوازنيىىىة إلىىىى النقطىىىة  xإن انخفىىىام سىىىعر السىىىلعة ا    

 اأثر الدخل الحقيقي(. Y( إلى القيمة yالمستيلية من السلعة ا اليمية نخفمو ت Xلتصل إلى القيمة  ( xالسلعة ا المستيلية من
 اثر ا حلال واثر الدخل في نفس ا تجاه ومن نفس ا زارة أي:

▲x= xB-xA          اثر الاحلال                                                 
   ▲x= xC-xB        اثر الدخل 

 :سلعة دنيا 
  حيىي تزيىد اليميىة المسىتيلية  U0علىى نفىس منحنىى السىواء  B( إلى انتقال التوليفة التوازنية إلى النقطة xيؤدي انخفام سعر السلعة ا

 اأثر الإحلال(. YBإلى القيمة  (yو تنخفم اليمية المستيلية من السلعة ا X( إلى القيمة  xمن السلعة ا 
  حيىىىي تىىىنخفم اليميىىىة U2علىىىى منحنىىىى السىىىواء  C( يىىىؤدي إلىىىى انتقىىىال التوليفىىىة التوازنيىىىة إلىىىى النقطىىىة  xعر السىىىلعة ا إن انخفىىىام سىىى

 اأثر الدخل الحقيقي(. Y( إلى القيمة yالمستيلية من السلعة ا و ترتفع اليمية X( لتصل إلى القيمة xالمستيلية من السلعة ا
 سين ومختلفين في ا زارة. واثر ا حلال ايبر من اثر الدخل.اثر ا حلال واثر الدخل في اتجاىين متعاي

 : سلعة جيفن 
  حيىي تزيىد اليميىة المسىتيلية  Uعلىى نفىس منحنىى السىواء  B( إلى انتقال التوليفىة التوازنيىة إلىى النقطىة xيؤدي انخفام سعر السلعة ا

 اأثر الإحلال(. YBإلى القيمة  (yو تنخفم اليمية المستيلية من السلعة ا X( إلى القيمة  xمن السلعة ا 
  إن انخفىىام سىىعر السىىلعة اx  يىىؤدي إلىىى انتقىىال التوليفىىة التوازنيىىة إلىىى النقطىىة )C  علىىى منحنىىى السىىواءU2 حيىىي تىىنخفم  

 Y( إلىى القيمىة yالمسىتيلية مىن السىلعة ا و ترتفىع اليميىة X( انخفاضا يبيىرا لتصىل إلىى القيمىة xاليمية المستيلية من السلعة ا
 الدخل الحقيقي(. اأثر

 اثر ا حلال واثر الدخل في اتجاىين متعايسين ومختلفين في ا زارة. واثر الدخل ايبر من اثر ا حلال.
 مثال:



 إذا يانح لدينا دالة المنفعة التالية:
U(x,y) = (x+2) (y+1) = xy + 2y + x + 2 = xy + x + 2y + 2 

 50 نما دخل المستيلك ىوبي  5  2ىي على التوالي :  ،y ،xويانح أسعار 
 .1عند انخفاض سعرها الى  xجبريا وىندسيا ابيانيا( اثر ا حلال واثر الدخل وا ثر اليلي وحدد نوا السلعة  حدد -
 الحل:
  اثر الاحلال جبريا: حساب نقطتي توازنA  وB 
  نقطة توازنA 

 دالة تعظيم المنفعة
L = (x+2) (y+1) + λ (51-2x-5y)  

{
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 (:3( في ا4ا
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 .A( 5 ,13زنو في النقطة اإذا يحقق المستيلك توا
 حساع ليمة المنفعة اليلية في نقطة التوازن

  (    )  (    )(   )          
  يلي: أما تمثيل نقطة التوازن بيانيا فييون يما

 
 
 
 
 

 الوهمية نقطة التوازن B   
 دالة تعظيم الدخل:

L =  1x+5y + λ (90-(x+2) (y+1)) 

{
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 (:3( في ا4ا
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U=90 
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 .B( 3.24 ,19,21إذا يحقق المستيلك توازنو في النقطة ا
R‘=xpx+ypy=1(19.21)+5(3.24)=35.42 

  يلي: أما تمثيل نقطة التوازن بيانيا فييون يما
 
 
 
 
 
 

▲x= xB-xA          اثر الاحلال                                                 
X= 19.21-13= 6.21 ▲ 

بوحةدة واحةدة مةع بقةات مسةتو   yانخفاض في و  وحدات 6ب  xترتفع اليمية المستهلية من بوحدة واحدة  Pxأي انه عند انخفاض 
 .09المنفعة نفسه اي 

  نقطة التوازنC 
 دالة تعظيم المنفعة

L = (x+2) (y+1) + λ (51-1x-5y) 

{
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 (:3( في ا4ا
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 .C( 4.8 ,27إذا يحقق المستيلك توازنو في النقطة ا
  لية في نقطة التوازنحساع ليمة المنفعة الي

  (    )  (    )(   )      
 
 
 
 
 
 

U=90 

y 

A 

B 

x 

R/Px=25.5 

R/Py=10.2 

R’/Px=35.42 

R’/Py=7.08

9 



 يلي: أما تمثيل نقطة التوازن بيانيا فييون يما
 
 
 
 
 
 

▲x= xB-xA          اثر الدخل                                                 
X= 27-19.21= 7.79 ▲ 

ثابىح تقريبىا مىع ارتفىاا مسىتوى المنفعىة  yبقىاء  ووحىداح  8ع  xسىتيلية مىن ترتفىع اليميىة المبوحىدة واحىدة   Pxأي انىو عنىد انخفىام 
 074المحققة الى 

 14= 7.79+6.21الاثر اليلي = اثر الاحلال +اثر الدخل= 
 ▲ X=xc-xa= 27-13=14الاثر اليلي=  

ثابىح تقريبىا مىع ارتفىاا  yء وحىدة و بقىا 04ع  xترتفىع اليميىة المسىتيلية مىن بوحدة واحىدة   Pxفعند انخفاض  41اي ان اثر السعر = 
 074مستوى المنفعة المحققة الى 

 سلعة عادية. xاثر ا حلال واثر الدخل في نفس ا تجاه ومن نفس ا زارة وبالتالي : xنوع السلعة 

 الاثر غير المباشر في تحديد العلاقة بين السلعتين : -3-3
اذا يانتىىا تلبيىىان نفىىس ا حتيىىال مىىثلا: الزبىىدة  تبادليتةةانسىىلعتان  yو  xالمقصىىود بىىو تىىأثير سىىعر سىىلعة علىىى طلىىع سىىلعة اخىىرى ونقىىول ان 

 . موجباو اثر ا حلال  موجبوالزيح وفي ىذه الحالة ا ثر اليلي غير المبازر 
الىة ا ثىر اليلىىي وفىي ىىذه الح مىثلا: السىيارة والبنىزين اذا يانتىا تسىتيليان مىع بعضىيما الىبعم تيامليتةانسىلعتان  yو  xوتيىون السىلعتان 
 .سالب او اثر ا حلال سالبغير المبازر 
الىىة ا ثىىر اليلىىي وفىىي ىىىذه الح حاسىىوع والسىىيارةمىىثلا: ال يىىل لوحىىدىااذا يانتىىا تسىىتيليان  تانمسةةتقلسىىلعتان  yو  xالسىىلعتان  امىىا اذا يانتىىا
 .معدومغير المبازر 
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Summary: 
 
Consumption-price curve: C-PC 
Is a graph that shows the relationship between the consumption of good and its price. It’s also 
known as demand curve. 
The curve slopes downward meaning that as the price of a good increases, the quantity of that good 
that consumers demand decreases, and vice versa. 
Consumption-INCOME curve: C-IC 
Is a graph that shows the relationship between the consumption of good and its budget. It’s also 
known as angel curve. 
The curve slopes downward meaning that as the budget of consumer  increases, the quantity of that 
good that consumers demand increases, and vice versa. 
The substitution effect: 
 Is the effect of a change in the price of good on the demand of others goods. When the price 
increases, consumers tend to substitute cheaper goods for it. For example: if the price of beef 
increases, consumers may substitute chicken or fish instead. 
The income effect: 
Is the effect of a change in the price of good on consumers’ purchasing power. When the price of 
good increases, consumers have less money to spend on other goods. This leads to a decrease in 
the demand for all goods, including the good whose price increased. 
Regular or normal good 
Is a good for which demand increases as the price decreases, which is known as demand law. 
Minimum good 
Is a raw material or primary product that is subject to a minimum price agreement. This type of 
agreement is typically used for agricultural commodities, as these types of commodities are prone to 
spoilage, which can erode their market value. 
Giffen good 
Is a good for which demand increases as the price increases, this is the opposite of normal good. 
Example: staple food, such as rice or wheat 

 


